



穗預千億谷科研

全力做實製造業

逾3800億投844個重點建設項目 多個半導體項目竣工或續產

香港文匯報訊（記者盧靜怡廣州報道）廣東「新春第一會」後，大灣區珠三角9市「開工即衝刺」。19日，廣州市舉行高質量發展大會，並透露今年科研經費投入將超過1,000億元（人民幣，下同），研發投入佔GDP的比重力爭突破3.5%。廣州當天還公布了年度計劃投資額超過3,800億元的844個重點建設項目。香港文匯報記者梳理發現，廣州今年將竣工或續建的半導體芯片項目就達到10個。廣州市委書記郭永航稱，目前廣州在建的超50億項目約200個、總投資3.5萬億元，後勁十足、未來可期。他還點名了粵芯、增芯等半導體企業，明言要全力做實產業第一、製造業立市。

廣州今年的高質量發展方向，與新質生產力發展息息相關。郭永航表示，科技創新是發展新質生產力的核心要素，廣州創新資源豐富，集聚了全省70%的國家和省重點實驗室以及中大、華工、港科大（廣州）等高水平研究型大學，擁有1.3萬家高新技術企業、78家新型研發機構，在全國名列前茅。他指出，廣州新興產業正發展壯大、未來產業已加快布局，戰略性新興產業增加值近萬億、佔GDP比重超過30%，「車顯芯藥」大項目加快建設，「專精特新」「獨角獸」企業如雨後春筍般茁壯成長。

新超算系統年內竣工 將加強粵港澳合作

香港文匯報記者梳理發現，廣州今年重點建設項目中，產業項目佔比超過四成。廣州華星半導體項目、廣芯半導體封裝項目、廣東芯粵能半導體面向車規級和工控領域項目都將在今年竣工。粵芯半導體技術股份有限公司總裁陳衛表示，粵芯半導體得益於廣州優良的營商環境和龐大的市場主體創新活力，粵芯從消費級芯片起步，延伸發展至工業級和車規級芯片。「目前粵芯已形成千人級規模的專業團隊，建立了完備的技術研發、儲備和知識產權體系。」

科研平台方面，廣州超算中心新一代國產超算系統建設項目亦將在今年內竣工，下一步也將加強粵港澳合作。「超算是推動前沿科學探索、產業轉型升級和數字經濟發展的核心驅動力。國家超級計算廣州中心實現了新一代應用能力型超算系統的升級建設。」國家超級計算廣州中心主任盧宇彤表示，新的一年，該中心將依託「天河一星逸」國產超算系統，加速超智融合、學科交叉、協同優化，構建粵港澳超算應用互聯



◆廣州今年科研經費投入將超過1,000億元人民幣。圖為廣州醫療機構內的實驗室。

香港文匯報記者盧靜怡攝

網。

兩地產業互補合作 打造科技創新高地

中國科學院院士、廣州實驗室副主任、市科協主席徐濤表示，他們將加快建設實驗室國內基地網絡，深化與香港大學、廣東省疾病預防控制中心等多家單位的戰略合作，深度參與人體蛋白質組導航國際大科學計劃，打開國際合作交流新局面。

雲從科技集團股份有限公司聯合創始人姚志強告訴香港文匯報，公司作為廣州AI智能產業鏈的「鏈主」，為了更好地服務製造業企業，已成功推出了大模型訓練一體機。他表示，公司特別希望吸納更多國際化研究人才，為此留意到香港的全球「搶人才」計劃成效斐然，希望香港能成為吸納國際人才的窗口，增加國際人才與大灣區內地科企之間的交流合作。

廣州新材料行業「獨角獸」企業、萊檬生物董事長/工學博士廖勁松告訴香港文匯報，他去年就跟隨廣州大灣區科創中心組團到香港拜訪相關科研機構，積極溝通交流。「大灣區不同城市的政府部門在積極促進廣州和香港的科研企業和機構之間合作，讓我們兩邊的科創企業和高校院所增強互動，這是高質量發展的好契機。」

對此，香港院校方面也特別希望與廣州產業互補合作。香港科技大學（廣州）校長倪明選表示：「學校將加快在科技領域的原創性突破研究以及知識轉移轉化，打造科技創新高地。」

橫琴下月起封關運作 免（保）稅多種利好

灣區內地多市重大項目集中開工

實現質的有效提升和量的合理增長。

惠州招商隊伍已「出征」

惠州的5個赴外招商工作組已經提前「出征」，瞄準新型儲能、電子信息等熱點產業項目分別前往京津冀、粵港澳大灣區、長三角、中部和境外等區域上門招商、精準招商。

中山亦在新春首個工作日現場簽約106個項目，計劃投資額550億元，涵蓋新能源、新一代信息技術、新材料等產業，當中包括中山市人民政府與香港理工大學合作框架協議。

◆橫琴「二線」通道測試現場。
香港文匯報珠海傳真



惠州市招商隊伍已「出征」

惠州的5個赴外招商工作組已經提前「出征」，

瞄準新型儲能、電子信息等熱點產業項目分別前

往京津冀、粵港澳大灣區、長三角、中部和

境外等區域上門招商、精準招

商。

中山亦在新春首個工作日現場簽約

106個項目，計劃投資額550億元，

涵蓋新能源、新一代信息技

術、新材料等產業，當中包

括中山市人民政府與

香港理工大學合

作

框

架

協

議。



「路上塞車，說明經濟好起來了」

特稿

新春開年，港商趙汝渠從香港到廣州一路自駕北上，當看到路上塞車時，他不禁會心一笑。「看到路上塞車我就放心了，說明經濟好起來了。」19日，在廣州市高質量發展大會現場，香港高比工業材料有限公司董事長趙汝渠告訴香港文匯報記者。「廣州、廣東高質量發展都給我很大鼓舞，因為高質量發展意味着不僅僅重視數字，而是更重視產業的科技含量。」他說，在商言商，對於企業來說，訂單增長並不代表利潤增長，只有高質量發展，才能做到訂單和利潤同步增長，地方發展亦一樣。

趙汝渠告訴香港文匯報記者，公司在廣州番禺的廠房有超過400多名員工，已經在年初八開工，人手充足。

廣東在高質量發展大會上公布，每天約1.5億實時在粵

人口，這也為製造業企業提供源源不斷的勞動力支持。他介紹，公司每年訂單額達到數億元人民幣，預期今年訂單會保持增長。

「春節之後開工，省、市高質量發展大會就立即召開，實在是振奮人心，讓人備受鼓舞。公司上下都信心滿滿。」港資企業、廣東裕利智能科技股份有限公司總經理馮俊蛟表示，公司在香港成立至今超過40年，一直在玩具產業領域穩扎穩打，業績穩步增長。近年來，公司連續保持的「亮眼」業績的底氣，就在於大灣區一流營商環境和高效的政務服務。馮俊蛟表示，會把產品品質視為「生命線」，全力做大做強智能玩具品牌，加大內銷力度，開拓國內市場，實現外銷內銷齊頭並進新格局。「希望能夠實現產品生產領域的高質量發展。」

◆香港文匯報記者盧靜怡廣州報道

八大利好

- 一、免（保）稅貨物適用主體範圍廣泛，利好合作區各類經營主體進口免（保）稅貨物。
- 二、免（保）稅貨物範圍不再限定為「用途與生產有關」，利好有機器、設備等進口自用需求的經營主體。
- 三、「一線」保稅貨物範圍擴大至全品類，直接利好有貨物「暫進復出」需求的經營主體。
- 四、對部分「一線」進出免（保）稅貨物實行簡化申報，大幅簡化海關手續。
- 五、含進口料件的加工增值30%及以上的貨物經「二線」進入內地可免徵進口關稅。
- 六、對往返「一線」的旅客攜帶「自用、合理數量」物品免稅放行，利好澳門居民往來琴澳。
- 七、允許符合條件的澳門居民攜帶熟肉、乳製品、熟蛋、蔬果、食用菌、鮮切花等進入合作區。
- 八、經「二線」進入內地且屬於15天內首次出區的旅客（不含非居民旅客）可攜帶8,000元人民幣以內的免稅物品。

◆整理：香港文匯報記者方俊明